

吴鹏傅园慧叶诗文组团复出

“浙江三宝” 瞄准杭州亚运会

他们的名字曾经闪闪发光,但近年来已经很少出现在国际比赛中。20日,当久违的“浙江三宝”吴鹏、傅园慧和叶诗文先后出现在青岛国信体育中心游泳跳水馆的时候,看台上传来一片喝彩声。

全国春季游泳锦标赛是青少年运动员通向顶级选手的“起步”赛事,只有成绩达到相应标准的选手才有资格参加更高级别的全国冠军赛,才有机会获得征战国际比赛的资格。今年的春季锦标赛还被赋予一项新任务,成为福冈世锦赛和杭州亚运会的选拔赛第一站。

为了同一个目标——“参加在家门口举行的杭州亚运会”,来自浙江队的名将吴鹏、傅园慧和叶诗文选择把全国春季锦标赛作为新起点。20日上午,他们在各自的预赛中达标,顺利获得参加5月全国冠军赛的资格。

也许青春不复,巅峰难以再现,但他们对游泳事业的那一份热爱和执着,值得尊敬。



吴鹏:从未离开游泳

吴鹏最辉煌的战绩是15岁时在2002年釜山亚运会上力克日本高手连夺三金,之后在2007年世锦赛上收获银牌,职业生涯中两次战胜菲尔普斯。

如今距离他最后一次参加全国比赛已有10年。即将满36岁的吴鹏没想到自己经历过奥运会、世锦赛、亚运会和大小国内顶级赛事的考验,还会为了参加入门级的比赛而紧张不已。在男子50米自由泳预赛中,他以23秒81的成绩达到了参加全国冠军赛的标准,排名第49。

“我离开赛场太久了,上一次还是2013年全运会。赛前我很紧张,比赛中听发令枪、游进的感觉都很生疏,呼吸也没有调整好。这个成绩没有预想的好,但也算是完成本次比赛的第一个任务,达标了。接下来希望我的50米蝶泳进入决赛。”

当运动员时,吴鹏属于能拼能练、身材结实的类型,退役后有些发福,为了复出已经减掉10多斤体重,但他说还远远不够。“刚复出的时候,我因为体重比较大,稍微一动就喘,稍微一练就浑身酸痛,后来进入正常状态,各方面能适应了。如果体重再轻一些,我在50米比赛中就可以憋住气,游得更快,可惜现在的我还做不到。”

“我复出的目标当然是杭州亚运会。退役10年了,但是我从来没有离开游泳,一直在从事游泳相关的事情,不管是推广、培训还是解说,我一直在泳池边上看着中国游泳成长。这一次,我要回到泳池里!”

叶诗文:学业游泳两不误

2012年伦敦奥运会,16岁的叶诗文成为女子200米和400米混合泳“双冠王”,这两个项目的亚洲纪录和全国纪录至今依然在她名下。

从年少成名到落入低谷、自我怀疑,到专注学业、再复出游泳,刚刚庆祝完27岁生日的叶诗文变得洒脱自信:“我依然热爱游泳、渴望比赛,但是不会被结果束缚。”

叶诗文在春季锦标赛200米混合泳预赛中以2分15秒91的成绩排名小组第一,以总排名第二进入决赛。“我之前冲(刺)了两次强度,感觉还不错,这次比赛就是试水,检验训练成果。我恢复上、下午系统训练只有一个多月,希望能听听(发令)枪声,适应有观众的比赛。”

叶诗文目前在清华大学就读,她坦言要兼顾学业和训练“很辛苦”。“我基本是上午上课,下午抽出两个小时去训练。但是学习对我的提升非常大,以前教练参与得更多,包括技术和制定训练计划等方面,现在的我有了一些思辨能力,可以从其他角度更好地理解游泳。”

当谈到为何与吴鹏、傅园慧同时复出时,叶诗文不假思索地说:“对游泳的激情和热爱在支撑着我们。”

傅园慧:我不是“老阿姨”

傅园慧今年也是27岁,是里约奥运会女子100米仰泳的铜牌获得者,凭借金句“洪荒之力”被人们所熟知。目前她仍是女子100米仰泳的全国纪录保持者,虽然受到伤病困扰,但依然是那个内心炙热、快言快语的“傅爷”。

在50米仰泳预赛中,傅园慧以28秒46排名第四晋级决赛。赛后她说:“之前两年我因为伤病严

重一直在养伤。今年刚开始恢复,再次回来就是要享受比赛。预赛成绩慢了点,可能是我的准备活动不够充分,给自己的压力比较大。目前我只恢复了五成功力,因为恢复时间短,还没有开始练体能。”

“我复出的目标就是想获得杭州亚运会的参赛资格,亚运会就在自己的家门口举行,对于运动员来说很难遇到,我想尝试一下。而且比赛场馆

离我家很近,只有10分钟。”

“和以往比赛的最大不同在于,和我同一届的大部分运动员,甚至比我小一批、两批的运动员都退役了,但是我还在。今天参加比赛的小朋友很多我都不认识,她们看到我的眼神都是‘哇哦’,看长辈的样子,都可以叫我阿姨了。这感觉很奇怪。”傅园慧笑着说。

据新华社青岛3月20日电



日本女棋手杉内寿子创纪录

96岁高龄 赢下职业围棋比赛

在近百岁的年纪依然伫立于职业赛场强手之林,是一种什么体验?

日本女子围棋选手杉内寿子八段是世界最年长的现役围棋选手,刚度过96岁生日的她在最近举行的日本第49届棋圣战预选赛中执黑以四目半的优势大胜宫崎龙太郎七段,后者比她年轻了足足45岁。

有棋谱记载的最高龄职业棋手

在这局全球直播的比赛中,杉内主动挑起战局,即便处于下风时仍斗志满满,在对手露出破绽时果断捕捉战机,下出和人工智能给出的招法吻合度极高的两步棋。

而在对手顽强地试图“屠龙”时,杉内历经长考,再次下出和人工智能推荐一致的妙手,彻底奠定优势局面。

这注定是围棋史上的一章名局。7个多小时的鏖战,充斥着激烈的战斗和复杂的计算,人工智能实时给出的胜率多处大起大落,杉内却始终端坐如松,表情平静,运筹帷幄。

这场胜利以一种浓墨重彩的方式刷新了一项世界纪录——它是人类历史上有棋谱记载的最高龄职业棋手获胜的棋局,而杉内超越的,正是自己已故的丈夫、有“围棋之神”美誉的日本棋手杉内雅男。

后者在2015年4月23日击败林海峰九段时,是95岁高龄。

杉内寿子能打破这项纪录,殊为不易。在2020年和2021年整整两年,她遭遇了整整19连败。但她越挫越勇,屡败屡战,继续坚持参赛。

转机出现在去年的2月,她击败了31岁的对手,时隔795天之后再次在职业赛场赢得了胜利。杉内寿子在1942年入段,至此,她已经在职业棋坛征战80年,追平了丈夫杉内雅男的纪录,到了今年,丈夫的这一纪录也被她刷新了。

她是世界首位女子八段棋手

回顾杉内寿子的职业生涯,她一直在向“不可能”说“不”。

她先是证明了父亲所说的“女性最高只能到五段”是错的,随后她又告别十年的家庭生活,回归职业赛场和丈夫“会合”,并从六段继续爬升,在1983年成为世界首位女子八段棋手。

杉内夫妇诠释了何为“一生悬命”。2016年,96岁的杉内雅男对战16岁的大西龙平,创造了职业比赛年龄差最大的纪录。一年之后,他因病离世,留下的一系列纪录,则由妻子杉内寿子继续追赶。

2019年,杉内寿子不但赢了四场,其中还包括击败比他小15岁的福井正明九段。而在走出连败的低谷之后,她在2022年赢下两场,2023年仅过了两个半月,又收获两场胜利。

如今,她已经成功刷新了两项纪录,而且从状态的回升势头来看,她还能继续创造新的传奇,丈夫留下的96岁10个月最高龄获胜纪录(遗憾的是未保留棋谱),还等着她去攀登、去翻越。

职业围棋比赛虽然是坐着进行的,但某种意义上,竞技强度绝不亚于其他激烈运动,乃是对体力、脑力、意志力的多重考验。

扎实的基本功,自律的职业生涯,加上对从事运动发自内心的热爱,这就是老将们的“传奇密码”。

据《羊城晚报》 赵亮晨